

## 啟示錄要道略解 第卅講

我們打開啟示錄第七章，讀第9到17節，「此後，我觀看，見有許多人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：『願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊。』眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前面伏於地敬拜神，說：『阿們！頌讚、榮耀、智慧、感謝、尊貴、權柄、大力都歸與我們的神，直到永永遠遠。阿們！』長老中有一位問我說：『這些穿白衣的是誰？是從哪裏來的？』我對他說：『我主，你知道。』他向我說：『這些人是從大患難中出來的，曾用羔羊的血把衣裳洗白淨了。所以，他們在神寶座前，晝夜在祂殿中事奉祂。坐寶座的要用帳幕覆庇他們。他們不再饑、不再渴，日頭和炎熱也必不傷害他們，因為寶座中的羔羊必牧養他們，領他們到生命水的泉源，神也必擦去他們一切的眼淚。』」

### 將來得救恩之人的光景

第七章的後半段就是從第9節開始，畫面又回到了天上。在這裏我們就看見基督徒已經被提了，我們心裏可以很放心。因為從第八章、第九章之後就講到地上要有極大的災難。但我們可以逃避、我們可以免去這些災難。在聖經裏有兩個說法，一個叫「逃避」，一個叫「免去」。我們先來看一看啟示錄第三章第10節，神對非拉鐵非教會的應許，「你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉（就是免了大災難）。」我們再看路加福音第廿一章那裏就說到「逃避」，我們可以躲開大災難，可以逃避這一切要來的事，所以基督徒要做

醒。

路加福音第廿一章第25到26節就講到大災難，「日月星辰要顯出異兆，地上的邦國也有困苦，因海中波浪的響聲，就慌慌不定。天勢都要震動……」這可不得了。底下第34到36節，主耶穌就告訴我們說，「你們要謹慎，恐怕因貪食、醉酒，並今生的思慮累住你們的心，那日子就如同網羅忽然臨到你們，因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。你們要時時儆醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前（就是在神寶座那裏）。」所以，這些人是從各國、各族、各民、各方來的，沒有人能數過來（啟七9）；他們都被提了。已經死了的人要復活；那些活著還存留到主來的人要改變，要一同被提到天上去、到在神寶座前。親愛的弟兄姊妹們，這是非常好的。

第七章這裏說，「此後，我觀看，見有許多人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的……」（啟七9）這些得救的人不是猶太人，因為猶太人是有數目的，是十四萬四千（啟七4）。但這些人卻「沒有人能數過來」，各國、各族、各民、各方的人都有，全世界歷世歷代的人都有；他們都來站在寶座和羔羊面前。這些人是什麼打扮呢？「身穿白衣，手拿棕樹枝」（啟七9）。他們是怎樣頌讚的呢？「願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊。」眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前面伏於地敬拜神，」（啟七10~11）這是天上的歌頌讚美，這個場面大得不得了，各國、各族、各民、各方，沒有人能數過來，真是太多了。從使徒時代直到今天，所有得救的人都聚集在一起。這些人是什麼人呢？我們怎麼知道他們是得救恩的呢？我們看第13節就曉得了，「長老中有一位問我說：『這些穿白衣的是誰？是從哪裏來的？』我對他說：『我主，你知道。』（約翰自己也弄不太清楚，就

說『你知道』；於是長老就解釋了，）他向我說：『這些人是從大患難中出來的，曾用羔羊的血把衣裳洗白淨了。』（啟七 13 ~ 14）

他們的白衣就告訴我們，他們是什麼人；他們乃是靠羔羊的血把罪洗乾淨的人，就是蒙恩得救的人。我們得了赦罪之恩，因為我們承認自己有罪，相信耶穌基督的寶血能把我們的罪全部都洗淨了，所以，這些人就穿白衣（是沒有玷污的衣服，不是污穢的衣服）。親愛的弟兄姊妹們，這些是得救恩的人。

### 「得救恩」與「得榮耀」是不同的

聖經描寫了天上的光景，我們也在《啟示錄》裏就看見有好幾批人，比如，這裏的一批人是在天上。另外在第十四章還有一批人，也是十四萬四千，他們是跟隨羔羊的，「羔羊無論往哪裏去，他們都跟隨祂」（啟十四 4）；他們的額上有新字，他們是將來到天上去執政掌權的那批人。

而這些是僅僅得救的人，他們手拿棕樹枝、他們會讚美神。在第十九章就描寫另外還有一批很多的人在天上唱歌，好像眾水的聲音，我們看啟示錄第十九章第 4 到 7 節，「那二十四位長老與四活物就俯伏敬拜坐寶座的神，說：『阿們！哈利路亞！』有聲音從寶座出來說：『神的眾僕人哪，凡敬畏祂的，無論大小，都要讚美我們的神。』我聽見好像群眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音，說：『哈利路亞！因為主我們的神，全能者作王了。』我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂。因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了，」你看還有一個大讚美，這大讚美

就是這批穿白衣的人所發的。

今天我們要解釋一下有兩批人，一批叫作「僅僅得救」，他們靠羔羊的血把衣服洗白了，他們的任務就是將來到天上手拿棕樹枝、大唱讚美神的歌。因此，他們就穿白衣、搖棕樹枝、唱讚美神的歌。另外還有一批就是啟示錄第十四章所描寫的，在錫安山有十四萬四千人（啟十四 1），這批人也叫作「諸長子之會所共聚的總會」（來十二 23），等我們查到第十四章的時候再詳細解釋。所以，有一批人是僅僅得救的，因為得救是本乎恩，因著信（弗二 8）。得救不需要你做什麼，只要你信耶穌為你的罪釘十字架，只要承認自己的罪、悔改接受神的救恩，只要你信耶穌為你的罪死了、信耶穌三天後從死裏復活了，你就得救了，這叫救恩。所以，這批人所唱的叫作「救恩之歌」，他們說，「願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊。」（啟七 10）神藉著羔羊救了他們，他們就大唱讚美的歌。這批人在天上是穿白衣的，因為他們的罪沒有了，他們也進入天上歌唱的班次，他們穿白衣、搖棕樹枝。

我們大家記得，當耶穌騎著小毛驢、進入耶路撒冷城的時候，當時的百姓就把衣服都鋪在地上，他們手拿棕樹枝，喊著說，「和散那，和散那，高高在上和散那！」（太廿一 7-9，約十二 12）他們就把讚美、榮耀歸給神。棕樹枝就代表讚美、歌唱。所以，他們穿白衣，他們不做別的、只歡喜快樂地將讚美歸給神。到了第十四章，在錫安山上的那批跟隨羔羊的人就不同了。所以，在聖經的信息裏就說到「被召的人多」（太廿二 14），神的恩召召了很多很多的人，但「選上的人少」（太廿二 14）。那「十四萬四千」就是主從千千萬萬人中選了又選的。等我們講到第十四章的時候，我們看到神是怎樣選的。那些人不只是「得救恩」，還要「得榮耀」。所以，聖經裏講到有一批是白「得救恩」的；但還有一批人，在他們得救以後就非常竭力

地追求、向著標杆直跑，他們要得著在基督耶穌裏的獎賞，他們要「得榮耀」、將來到天上去執政掌權；這批是經過特別操練的人。所以，親愛的弟兄姊妹們，你不只於可以「得救恩」，你還可以「得榮耀」。

### 聖經中有三類不同的人

啟示錄第七章第9節以後講到的這些人都是被提的，他們是在什麼時候被提的呢？弟兄姊妹們，在第四章第1節說，「……我觀看，見天上有門開了。我初次聽見好像吹號的聲音，對我說，『你上到這裏來……』」那時候教會就被提了。所以，啟示錄第二章講到教會的歷史，許多人蒙恩得救，但也有許多人不滿神的意思。比如，講到撒狄教會，按名他們是活的，其實是死的（啟三1）；還有推雅推喇教會中也有些淫行、一些不好的事（啟二20-22），但這些靠恩典得救的人都穿了白衣，因為他們是靠羔羊的血把罪洗白了，不是靠他們的行為。但另外有一批人是在各教會中得勝的，他們不只於得救了，他們還稱義、成聖、得勝了，他們在任何環境裏都能過得勝的生活，當然這需要出代價。所以，他們不只於「得救恩」，還能「得榮耀」。等我們之後把這個題目再詳細分解的時候，您就知道了。

我們看到啟示錄第二章、第三章是講到七個教會，是講到「現在的事」（啟一19），就是在歷史中教會的進展、教會各方面的情形。直到第三章完了，教會時代結束，教會就被提了。所以，我們在第四章就看見天上的光景、天上榮耀的異象。到了第五章，在榮耀的異象裏就說明了一件特別的事，第9節，「他們唱新歌說：『祢配拿書卷，配揭開七印，因為祢曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來（這就是第七章所說的那批人），叫他們歸與神，又

叫他們成為國民（這些得救恩的人當然都是神國的民、都是天國的子民），作祭司，歸於神（作祭司就不同了），在地上執掌王權。」所以，神用寶血所買來的人，將來到天上去所擔當的職務是不同，有作國民、有作祭司、有作王的。等我們慢慢看到第十四章，我們就要把這個題目解開了，主耶穌寶血所買來的人，有作國民、有作祭司、也有作王執掌王權的；它們各有不同的解釋。

到了第六章，當教會被提以後，地上就發生了一些事，有白馬、紅馬出來，有大災難來到。但當教會被提之後，以色列全家就都歸主了。所以，我們看到啟示錄第七章第1到8節就講到以色列人受印。這就是羅馬書第十一章所說「以色列硬心的奧秘」。我們讀羅馬書第十一章第25節，因著以色列人硬心，神的救恩就臨到外邦人，就有了外邦人的日期。「弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，」從各國、各族、各民、各方中，有許多外邦人都得救了、都被提到天上去了，「……外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救……」（羅十一26）各支派都受了印，所以第七章前面的部分就是這樣演變而來的。地上發生了大災難，可以色列全家都得救了。那是按著亞伯拉罕的約。神與亞伯拉罕立約、要讓他的子孫得拯救，但不是因著信耶穌。信耶穌是我們這些從各國、各族、各民、各方出來的人。

當然，猶太人中也有很多信耶穌的，像保羅、彼得……他們都是猶太人，但不是頂多的。猶太人是拒絕主的多、接受主的少。那些接受的人就與我們同為一體、同蒙應許、同作後嗣（弗三6），那就是「教會的奧秘」。所以，在教會被提以後，以色列人就受印。以色列人受印以後，畫面又回到天上，這批被提的人穿白衣、在寶座前唱歌。他們享受什麼呢？這裏說，「他們

在神寶座前，晝夜在祂殿中事奉祂。坐寶座的要用帳幕覆庇他們。他們不再饑、不再渴，日頭和炎熱也必不傷害他們，因為寶座中的羔羊（就是主耶穌）必牧養他們，領他們到生命水的泉源，神也必擦去他們一切的眼淚。」（啟七 15 ~ 17）那就是啟示錄第廿一章第 4 節所說的。他們要喝生命泉的水，他們不再死、要在永遠中歌唱讚美神。這些人是得救恩的，可另外還有一批是得榮耀的。等到了第十四章，我們再細查。

弟兄姊妹們，聖經是很奇妙的。按照聖經所說，神把世界上的人分成三批，這是屬靈的分法，我們來看哥林多前書第十章第 32 節，「不拘是猶太人，是希利尼人，是神的教會，你們都不要使他跌倒；」所以，聖經裏把人分成三大類，一類是猶太人；猶太人是神的選民。我們看見，當外邦人的數目添滿了，他們全家都要得救，這是根據亞伯拉罕的約。啟示錄第七章前邊說到十二支派受印，就是神根據這個約、使他們全家得救。在基督裏神的教會已經被提、已經到了寶座前；從各國、各族、各民、各方來的人，沒有人數得過來，教會裏的人多得不得了。另外還有一些落在大災難中受審判的就是希利尼人，不是猶太人；他們不接受耶穌基督。所以，聖經裏講到審判，教會有教會的；猶太人有猶太人的（有雅各家遭難的日子，神審判以色列人也有一個規律、一個方法）；那麼神對全世界之人的審判也有一個方法。

我們查考聖經的時候就知道，這三種人各有各的日子、各有各的時間，猶太人有猶太人的，教會有教會的，世界上的人有世界上的人的。比如，說到末世，有指著教會的末世說的，有指著猶太人的末世說，也有指著全世界的人、指著世界末日說的。所以，聖經的真理是分解得很清楚的。親愛的弟兄姊妹們，我們要按著正意分解真理的道（提後二 15），不是囫圇吞棗、也不是不分青紅皂白地強解。聖經有一定的次序，我們要看得很清楚。

### 基督徒要追求得榮耀、與主一同作王

我們查到啟示錄第七章第 1 到 8 節就很清楚了，這是以色列人的事。神還是紀念他們；主耶穌基督拿著神的印、要印他們，天上地下所有的權柄都在祂這裏，於是以色列全家十二支派都受了印。雖然數目是十四萬四千，但這是一個完全的數目。「一萬二千」是偉大的意思，「十二」是完全的意思，所以「十四萬四千」是完全偉大的一個數目。神印了他們，他們全家就都得救了。

底下就描寫這些被提的人在天上作什麼？他們唱新歌，他們穿白衣，他們用耶穌基督的血液衣裳洗乾淨了，他們是從各國、各族、各民、各方來的。這批人是靠著耶穌的救恩而白得恩典的。所以今天我們說一個人信耶穌，他只要一承認耶穌是為他的罪釘十字架死了，他在主面前認罪悔改，他的罪就赦免了；他一相信耶穌是他的主、接受耶穌從死裏復活，他的靈就活過來了，他就得生命、有永生了，他就有資格站在這些從各國、各族、各民、各方而來的無數的人中。他們就可以拿棕樹枝、唱救恩的歌，就可以在天上分班次事奉神。

但另外還有一批「十四萬四千人」，是「得榮耀」的、是有權柄與主一同作王的，他們要與主一同統管萬有的。等到我們查到第十四章的時候，這又是一個天上的光景，我們還會詳細地來看。之前在啟示錄第七章第 9 到 17 節說到的這些人，已經到天上去了。第十四章那些在錫安山上、被揀選出來的人，是與羔羊一同掌權、一同作王的。我們看第十四章第 1 節就說明了這件事，「我又觀看，見羔羊站在錫安山，同祂又有十四萬四千人，都有祂的名和祂父的名寫在額上。」這是特別的。到了第廿二章就描寫那些作王的人額上都有名字。但在第七章裏沒有這樣的

描寫，只說他們是穿白衣、拿棕樹枝。所以，將來到了天上，有些人是被揀選、與主一同作王的。這些也是經過特別操練的，我們看到底下還有很多的條件；但在那無數的人中卻沒有這些條件，只是靠羔羊的血把他們洗淨就可以了。